МЕТОДИЧЕСКИЕ  РЕКОМЕНДАЦИИ  ПО   ВЫПОЛНЕНИЮ  КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ  ПО  ДИСЦИПЛИНЕ  «АНАЛИЗ ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ»

Задачи по анализу государственного бюджета

Задача 1


Изменение реальных (то есть оцененных в постоянных ценах) расходов федерального бюджета по рассматриваемой статье характеризуется индексом ИР

                                          ИР=ИФ/ИД

где ИФБ – индекс расходов федерального бюджета по рассматриваемой статье;

ИД – индекс дефлятор ВВП.

При этом

ИФБ=ФБ1/ФБ0,

где ФБ1,ФБ0 – расходы федерального бюджета по рассматриваемой статье соответственно в базисном и текущих периодах в фактических ценах соответствующих периодов (приведены в условии задачи).


Влияние отдельных факторов на динамику реальных расходов федерального бюджета по рассматриваемой статье характеризуют следующие 4 индекса.

1. Влияние изменения реального (то есть оцениваемого в постоянных ценах) ВВП характеризует индекс И1.

                           И1=ИВВП/ИД,


где ИВВП – индекс (темп роста) ВВП в текущих ценах (определяется по данным строки  1 таблицы с условиями задачи).


Значения И1 большие единицы свидетельствуют о том, что в рассматриваемом периоде наблюдается рост физического объема ВВП. Такой рост при прочих равных условиях ведет к росту доходов бюджета, создавая экономическую основу для увеличения расходов по его отдельным статьям;

2. Влияние изменений удельного веса расходов консолидированного бюджета в ВВП характеризует индексИ2

                            И2=ИРКБ/ИВВП,

где ИРКБ – индекс (темп роста) величины всех расходов   консолидированного бюджета, определяемый по формуле

                                           РКБ1/РКБ0,

где РКБ0,РКБ1 – величина всех расходов консолидированного бюджета соответственно в базисном и текущем периодах (приводится в условии задачи).


Значения И3, большие единицы, свидетельствуют, что в рассматриваемом периоде произошло увеличение доли доходов, распределяемых через бюджет, что, при прочих равных условиях, способствует увеличению расходов по отдельным статьям.


3. Влияние изменения расходов по данной статье консолидированного бюджета в общей сумме расходов консолидированного бюджета характеризует индекс ИЗ

                                           ИЗ=ИКБ/ИРКБ,

где ИКБ – индекс (темп роста) расходов консолидированного бюджета по рассматриваемой статье, определяемы по формуле

                                             КБ1/КБ0,

где КБ0,КБ1 – расходы консолидированного бюджета по рассматриваемой статье соответственно в базисном и текущем периодах (приводятся в условиях задачи).


Значение ИЗ, большее единицы, свидетельствуют, что в рассматриваемом периоде произошло увеличение доли расходов по рассматриваемой статье консолидированного бюджета в общей сумме его расходов, что, при прочих равных условиях, способствует увеличению расходов и по рассматриваемой статье федерального бюджета.


4. Влияние изменения доли расходов федерального бюджета по рассматриваемой статье в общей сумме расходов консолидированного бюджета по рассматриваемой статье характеризует индекс И4

                                               И4=ИФБ/ИКБ.


Значения И4, большие единицы, свидетельствуют, что в рассматриваемом периоде произошло увеличение доли расходов федерального бюджета по рассматриваемой статье в общей сумме расходов консолидированного бюджета по этой статье. Это, при прочих равных условиях, способствует увеличению расходов по рассматриваемой статье федерального бюджета.


Для проверки правильности расчетов по каждой статье необходимо убедиться, что индекс ИР равен произведению индексов И1,И2,И3,И4.

            Задача 2


Реальные темпы роста дохода по отдельным статьям определяется путем деления темпа роста доходов в фактически действующих (текущих) ценах на индекс цен.


Обобщающий показатель S(02-01) сдвигов в структуре доходов бюджета, отражающий различия структуры доходов в 2001 и 2002 гг., следует рассчитывать по формуле
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              где d01,d02 – удельные веса (в %) доходов по соответствующим статьям бюджета в их общей сумме соответственно в 2001 и 2002 гг.,

n – число статей.


Обобщающий показатель S(00/01) сдвигов в структуре доходов бюджета, отражающий различия структуры доходов в 2000 и 2001 гг., следует рассчитывать по формуле
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             где d01,d00 – удельные веса (в %) доходов по соответствующим статьям бюджета в их общей сумме соответственно в 2000 и 2001 гг.

    Если                        S (02/01)  >  S(01/00),

то изменения структуры бюджета в 2001-2002гг. были сильнее, чем в  2000-2001гг.

Задачи по анализу деятельности предприятия

Рентабельность продукции:  
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ПР - прибыль от реализации,

С – полная себестоимость.

Влияние различных факторов на прирост (снижение) прибыли от реализации продукции за счёт:

а) изменения цен
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б) изменения себестоимости ед. продукции
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в) объёма реализации продукции
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г) ассортимента реализованной продукции
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[image: image10.wmf]       

     n – прибыль от реализации единицы продукции.
Рассчитывается также рентабельность основной деятельности предприятия (общая):
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 EMBED Equation.3  [image: image12.wmf]ПФ
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БП – балансовая прибыль, которая может быть представлена как сумма прибыли от реализации продукции (ПР), прибыли от прочей реализации (Ппр) и доходов от внереализационной деятельности (ВД).

ПФ – среднегодовая стоимость производственных фондов: основных производственных фондов (ОФ) и оборотных средств (ОС). 


Влияние каждого из указанных факторов на общую рентабельность  может быть определено по приведенным ниже формулам (как в долях, так и в процентах).
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Для определения эффективности использования оборотных средств применяются показатели, характеризующие скорость движения оборотных средств:

а) Коэффициент оборачиваемости оборотных средств (кол-во оборотов ср. остатка оборотных средств за период)
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РП – выручка от реализации продукции.
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- средний остаток оборотных средств.

б) Коэффициент закрепления (сумма оборотных средств, необходимая для производства 1 руб. продукции)
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в) средняя продолжительность одного оборота
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    Д- число дней в периоде (30, 60,90)

г) Размер высвобождения оборотных средств из оборота или привлечения их в оборот
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Задачи по анализу деятельности страховых организаций


Страховой рынок подразделяется на отрасли имущественного, личного страхования, страхования ответственности и социального страхования.


Объектами имущественного страхования  являются основные и оборотные фонды предприятий, организаций, домашнее имущество граждан. К основным абсолютным показателям  этой отрасли относятся: страховое поле (N max), число застрахованных объектов (заключенных договоров) (N), число страховых случаев 
[image: image30.wmf]n

’, число пострадавших объектов (n), страховая сумма застрахованного имущества (S), страховая сумма пострадавших объектов (Sn ), сумма поступивших платежей (V), сумма выплат страхового возмещения (W).

На основе абсолютных показателей определяются различные относительные и средние показатели: частота страховых случаев, доля пострадавших объектов, опустошительность страховых случаев, полнота уничтожения, коэффициент выплат, убыточность страховой суммы, средние страховые суммы пострадавших и застрахованных объектов, средняя сумма страхового возмещения, средний коэффициент тяжести страховых событий и т.д. Особое внимание уделяется расчету страховых тарифов: нетто-ставки и брутто-ставки, динамике показателей работы страховых организаций.


Для характеристики производственной, хозяйственной и  финансовой деятельности страховых органов используются показатели:

1) Степень охвата объектов добровольным  страхованием   =
[image: image31.wmf]max

N

N


2) Доля пострадавших объектов: 
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3) Частота страховых случаев (на 100 застрахованных объектов) = 
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4) Уровень опустошительности страхового случая 
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5) Полнота уничтожения пострадавших объектов 
[image: image35.wmf]Sn
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6) Размер выплат страхового возмещения на 1(100) рублей поступивших страховых платежей =
[image: image36.wmf]V
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7) Размер взноса страховых платежей на 1(100) рублей

      страховой суммы =
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8) Уровень убыточности страховых сумм  
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d- доля пострадавших в общем количестве застрахованного имущества.
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 - коэффициент тяжести пострадавших объектов, тогда убыточность может быть представлена как:
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, а влияние различных факторов на ее изменение будет определяться:
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Средний уровень убыточности зависит от убыточности отдельных видов имущества и удельного веса их страховых сумм в общей страховой сумме застрахованного имущества.
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q - уровень убыточности отдельных видов имущества,


[image: image49.wmf]s
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- доля страховой суммы отдельных видов застрахованного имущества в общей его страховой сумме по организации.

Относительный прирост средней убыточности за счет изменения уровня убыточности отдельных видов имущества:
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  ,
за счет структурных сдвигов в страховой сумме застрахованного имущества:
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                             Абсолютные приросты:
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Одна из основных задач – обоснование уровня ТАРИФНОЙ СТАВКИ. Она служит, прежде всего, для возмещения ущерба от бедствий.

Тарифная ставка состоит из двух частей:

а) нетто-ставка,

б) нагрузка (надбавка).

а) - основная часть тарифа и служит для образования фонда на выплату страховых возмещений.

б) – для резервных фондов, финансирования превентивных и репрессивных мероприятий.


Ставка страхового платежа (тариф) – годовой платеж с ед. страховой суммы (например, со 100 руб.). 

 Расчет нетто-ставки:
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 - средний уровень убыточности, рассчитанный по годам (n -число лет) или:
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 - среднее квадратическое отклонение индивидуальных уровней убыточности от среднего уровня,

t – коэффициент доверия.

Расчет брутто-ставки производится по формуле:
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 , где f –нагрузка.


Коэффициент финансовой устойчивости страховой организации может быть определен по формуле:
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Вариант 1

Задача 1

Имеются следующие данные за отчетный год

( в текущих ценах, трлн. ден.ед.)

	  Показатели
	I кв.
	III кв.

	1.ВВП
	653
	764

	2.Расходы консолидированного бюджета – всего 
	192,3
	244,9

	 в том числе:

2.1 Правоохранительная деятельность и обеспечение безопасности 
	12,3
	14,2

	2.2 Социальная политика
	49,6
	58,4

	3. Расходы федерального бюджета:
	
	

	3.1 Правоохранительная деятельность и обеспечение безопасности 
	10,3
	11,8

	3.2 Социальная политика
	14,7
	15,2


Индекс-дефлятор ВВП (III кв. к I кв.) составил 1,015.

Требуется рассчитать систему индексов, характеризующих изменение реальных расходов федерального бюджета по каждой из статей и за счет:

1) изменения реального ВВП;

2) изменения удельного веса расходов консолидированного бюджета в ВВП;

3) изменения доли расходов по каждой статье консолидированного бюджета в общей сумме расходов консолидированного бюджета;

4) изменения доли расходов федерального бюджета по данной статье  в расходах консолидированного бюджета.

Задача 2

Имеются следующие данные о доходах бюджета территории в 2000 – 2002 гг.

	Источники бюджетных доходов
	2000

в % к итогу
	2001

млрд. ден.ед.
	2002

млрд. ден.ед.

	Налог на прибыль
	45,2
	920,5
	1315,0

	Налог на доходы физических лиц
	25,0
	295,6
	405,4

	НДС
	18,5
	515,7
	612,0

	Акцизы
	6,8
	93,5
	154,3

	Прочие поступления
	4,5
	137,6
	618,4

	Итого
	100,0
	
	


Требуется:

1. Рассчитать реальные (дефлятированные) темпы роста доходов по отдельным статьям в 2002 г. (в % к 2001 г.), если известно, что цены в 2002 г. были в среднем в 1,32 раза выше, чем в 2001 г.

2. Рассчитать обобщающие показатели сдвигов в структуре бюджета за 2000- 2001 гг. и за 2001-2002 гг. и установить, в каком из этих периодов изменения в структуре бюджета были более сильными.

Задача 3

Имеются данные о результатах деятельности предприятия, тыс. ден.ед.

	                ПОКАЗАТЕЛИ
	Базисный

период
	Отчетный период

	1.Среднегодовая стоимость основных производственных фондов
	50000
	60000

	2. Средние остатки оборотных средств
	12500
	12300

	3. Производственные фонды


	62500
	72300

	4. Реализация продукции в отпускных ценах предприятия
	120000
	135000

	5. То же в отпускных ценах предприятия базисного периода
	120000
	136000

	6. Полная себестоимость реализованной продукции 
	110000
	118000

	7. Реализованная в отчетном году продукция по себестоимости базисного года
	____
	119000

	8. Прибыль от реализации продукции
	10000
	17000

	9. Прибыль от реализации иных материальных ценностей
	200
	250

	10. Доходы от внереализационной деятельности 
	800
	1000


Определить:

1) Балансовую прибыль;  2) Общую рентабельность; 

2) Абсолютное и относительное изменения прибыли  от реализации продукции за счет факторов: а) цен, б) себестоимости, в) объема продукции, г) ассортиментных сдвигов.

Задача 4

Имеются следующие данные по предприятиям, млн. ден. ед.:

	Показатели
	I квартал
	III квартал

	Объем реализованной продукции в оптовых ценах

Средний остаток оборотных средств
	2500

400
	3700

480


Определите:

1) показатели оборачиваемости оборотных средств за каждый квартал (число оборотов и продолжительность одного оборота);

2) сумму средств, высвобожденных в результате ускорения оборачиваемости оборотных средств во II квартале по сравнению с I кварталом.

Задача 5

Имеются следующие данные по предприятию, млн. ден. ед.

	Вид продук-ции
	Затраты на производство и реализацию продукции
	Прибыль от реализации продукции

	
	Базисный год
	Отчетный год
	Базисный год
	Отчетный год

	А

Б
	850

650
	880

750
	150

60
	260

85


Определите:

1) Рентабельность по каждому виду в целом по двум видам продукции за каждый период

2) Общие индексы рентабельности (переменного, постоянного состава, структурных сдвигов);

3) Абсолютное изменение средней рентабельности за счет влияния следующих факторов:

а) рентабельности, 

б) структурных сдвигов.

Задача 6

Имеются данные страховых компаний о добровольном страховании имущества

	Район
	Базисный период
	Отчетный период

	
	Страховая сумма, млн. ден. ед.
	Страховые выплаты, тыс. ден. ед.
	Страховая сумма, млн. ден. ед.
	Страховые выплаты, тыс. ден. ед.

	I
II
	90

70
	270

150
	110

85
	250

186


Определите:

1) индивидуальные индексы убыточности по каждому району

2) по двум районам индексы средней убыточности: 

а) переменного состава; 

б) постоянного состава;

в) структурных сдвигов.

3) абсолютный прирост (снижение) средней убыточности на 100 ден. ед. страховой суммы за счет изменения уровней убыточности по каждому району и изменения страховых сумм.

Задача 7

Имеются данные по страхованию домашнего имущества, тыс. ден. ед.

	Год
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002

	Страховая сумма
	12000
	12400
	13000
	14500
	15000

	Страховые выплаты
	87,6
	93
	106,6
	113,4
	129


Определите:

1) среднюю убыточность страховой суммы за 5 лет

2) с вероятностью 0,9545 будущую нетто-ставку 

3) брутто-ставку, при условии, что нагрузка по данному виду страхования составляет 13 %.

Вариант 2

Задача 1

Имеются следующие данные за отчетный год

( в текущих ценах, трлн. ден.ед.)

	  Показатели
	I кв.
	III кв.

	1.ВВП
	753
	868

	2.Расходы консолидированного бюджета – всего 
	298,3
	344,9

	 в том числе:

2.1 Правоохранительная деятельность и обеспечение безопасности 
	12,3
	14,2

	2.2 Здравоохранение и физическая культура
	59,6
	68,4

	3. Расходы федерального бюджета:
	
	

	3.1 Правоохранительная деятельность и обеспечение безопасности 
	10,3
	11,8

	3.2 Здравоохранение и физическая культура
	34,7
	35,2


Индекс-дефлятор ВВП (III кв. к I кв.) составил 1,014.

Требуется рассчитать систему индексов, характеризующих изменение реальных расходов федерального бюджета по каждой из статей и за счет:

1) изменения реального ВВП;

2) изменения удельного веса расходов консолидированного бюджета в ВВП;

3) изменения доли расходов по каждой статье консолидированного бюджета в общей сумме расходов консолидированного бюджета;

4) изменения доли расходов федерального бюджета по каждой статье  в расходах консолидированного бюджета по этой же статье.

Задача 2

Имеются следующие данные о доходах бюджета территории в 2001 – 2003 гг.

	Источники бюджетных доходов
	2001

в % к итогу
	2002

млрд. ден. ед.
	2003

млрд. ден. ед.

	Налоги на прибыль
	44,0
	88,3
	93,5

	Налог на доходы физических лиц
	19,9
	48,4
	55,9

	НДС
	14,0
	40,7
	50,4

	Акцизы
	9,1
	7,6
	11,1

	Прочие поступления
	13,0
	25,8
	30,4

	Итого
	100,0
	
	


Требуется:

1) Рассчитать реальные (дефлятированные) темпы роста доходов по отдельным статьям в 2003 г. (в % к 2002 г.), если известно, что цены в 2003 г. были в среднем в 1,15 раза выше, чем в 2002 г. По каким статьям произошло реальное увеличение доходов?

2) Рассчитать обобщающие показатели сдвигов в структуре бюджета за 2001- 2002 гг. и за 2002-2003 гг. и установить, в каком из этих периодов изменения в структуре бюджета были более сильными.

Задача 3

Имеются данные о результатах деятельности предприятия, тыс. ден.ед.

	                ПОКАЗАТЕЛИ
	Базисный

период
	Отчетный период

	1.Среднегодовая стоимость основных производственных фондов
	58000
	61000

	2. Средние остатки оборотных средств
	12580
	12340

	3. Производственные фонды
	
	

	4. Реализация продукции в отпускных ценах предприятия
	135000
	145000

	5. То же в отпускных ценах предприятия базисного периода
	135000
	146000

	6. Полная себестоимость реализованной продукции 
	110000
	118000

	7. Реализованная в отчетном году продукция по себестоимости базисного года
	____
	119000

	8. Прибыль от реализации продукции
	
	

	9. Прибыль от реализации иных материальных ценностей
	400
	350

	10. Доходы от внереализационной деятельности 
	800
	1000


Определить:

1) Балансовую прибыль. 2) Общую рентабельность. 

3) Абсолютное и относительное изменения прибыли  от реализации продукции за счет факторов: а) цен; б) себестоимости; в) физического объема продукции;   г) ассортиментных сдвигов.

Задача 4

Имеются следующие данные по предприятиям, млн. ден. ед.:

	Показатели
	I квартал
	II квартал

	Объем реализованной продукции в оптовых ценах

Средний остаток оборотных средств
	1550

640
	1780

690


Определите:

1)показатели оборачиваемости оборотных средств за каждый квартал (число оборотов и продолжительность одного оборота);

2) сумму средств, высвобожденных в результате ускорения оборачиваемости оборотных средств во II квартале по сравнению с I кварталом.

Задача 5

Имеются следующие данные по предприятию, млн. ден. ед.

	Вид продук-ции
	Затраты на производство и реализацию продукции
	Прибыль от реализации продукции

	
	Базисный год
	Отчетный год
	Базисный год
	Отчетный год

	А

Б
	1850

1650
	1880

1750
	556

460
	520

475


Определите:

1) Рентабельность по каждому виду продукции в целом по двум видам за каждый период.

2) Общие индексы средней рентабельности (переменного, постоянного состава, структурных сдвигов). Покажите связь между индексами.

3) Абсолютное изменение средней рентабельности за счет влияния следующих факторов: а) рентабельности, б) структурных сдвигов. Сделайте выводы.

Задача 6

Имеются данные страховых компаний о добровольном страховании имущества

	Район
	Базисный период
	Отчетный период

	
	Страховая сумма, млн. ден. ед.
	Страховые выплаты, тыс. ден. ед.
	Страховая сумма, млн. ден. ед.
	Страховые выплаты, тыс. ден. ед.

	I
II
	92

73
	340

260
	115

87
	350

276


Определите:

1) Индивидуальные индексы убыточности по каждому району.

2) По двум районам индексы средней убыточности: а) переменного состава; б)  постоянного состава; в) структурных сдвигов.

3) Абсолютный прирост (снижение) средней убыточности на 100 ден. ед. страховой суммы за счет изменения уровней убыточности по каждому району и изменения структуры страховых сумм.

Задача 7

Определите для лица в возрасте 40 лет единовременную нетто-ставку

(со 100 руб. страховой суммы) на дожитие сроком на 5 лет, используя:

1) дисконтный множитель по ставке 9 %

2) данные коммутационных чисел (см. табл. коммутационных чисел).

Вариант 3

Задача 1

Имеются следующие данные за отчетный год

( в текущих ценах, трлн. ден. ед.)

	  Показатели
	I кв.
	III кв.

	1.ВВП
	653
	764

	2.Расходы консолидированного бюджета – всего 
	192,3
	244,9

	 в том числе:

2.1 Государственное управление
	5,8
	8,3

	2.2 Промышленность, энергетика и строительство


	8,2
	12,9

	3. Расходы федерального бюджета:
	
	

	3.1 Государственное управление


	1,8
	3,5

	3.2 Промышленность, энергетика и строительство


	4,9
	7,1


Индекс-дефлятор ВВП (III кв. к I кв.) составил 1,015.

Требуется рассчитать систему индексов, характеризующих изменение реальных расходов федерального бюджета по каждой из статей и за счет:

1. изменения реального ВВП;

2. изменения удельного веса расходов консолидированного бюджета в ВВП;

3. изменения доли расходов по каждой статье консолидированного бюджета в общей сумме расходов консолидированного бюджета;

4. изменения доли расходов федерального бюджета по данной статье  в расходах консолидированного бюджета.

Задача 2

Имеются следующие данные о доходах бюджета территории в 2001 – 2003 гг.

	Источники бюджетных доходов
	2001

в % к итогу
	2002

млрд. ден. ед.
	2003

млрд. ден. ед.

	Налог на прибыль
	42,3
	155,5
	160,5

	Налог на доходы физических лиц
	17,7
	75,3
	100,3

	НДС
	17,0
	62,4
	90,4

	Акцизы
	8,2
	13,4
	22,8

	Прочие поступления
	14,8
	32,7
	39,1

	Итого
	100,0
	
	


Требуется:

1. Рассчитать реальные (дефлятированные) темпы роста доходов по отдельным статьям в 2003 г. (в % к 2002 г.), если известно, что цены в 2003 г. были в среднем в 1,33 раза выше, чем в 2002 г.

2. Рассчитать обобщающие показатели сдвигов в структуре бюджета за 2001- 2002 гг. и за 2002-2003 гг. и установить, в каком из этих периодов изменения в структуре бюджета были более сильными.

Задача 3

Имеются данные о результатах деятельности предприятия, тыс. ден. ед.

	                ПОКАЗАТЕЛИ
	Базисный

период
	Отчетный период


	1.Среднегодовая стоимость основных производственных фондов
	50000
	60000

	2. Средние остатки оборотных средств
	12500
	12300

	3. Производственные фонды


	62500
	72300

	4. Реализация продукции в отпускных ценах предприятия
	120000
	135000

	5. То же в отпускных ценах предприятия базисного периода
	120000
	136000

	6. Полная себестоимость реализованной продукции 
	110000
	118000

	7. Реализованная в отчетном году продукция по себестоимости базисного года
	____
	119000

	8. Прибыль от реализации продукции
	10000
	17000

	9. Прибыль от реализации иных материальных ценностей
	200
	250

	10. Доходы от внереализационной деятельности 
	800
	1000


Определить:

1) Балансовую прибыль;  

2) Общую рентабельность; 

3) Абсолютное изменение общей рентабельности за счет прироста (снижения) основных фондов и оборотных средств.

Задача 4

Имеются следующие данные по промышленному предприятию, млн. ден. ед.:

	Показатели
	Базисный период
	Отчетный период

	
	На начало
	На конец
	На начало
	На конец

	Денежные средства
	3260
	3180
	3180
	2540

	Товары отгруженные
	815
	620
	620
	450

	Дебиторская задолженность
	400
	500
	500
	580

	Товарно-материальные ценности
	5670
	5340
	5340
	6050

	Краткосрочные ссуды
	3500
	3850
	3850
	4080

	Задолженность рабочим и служащим по з/п и соц.выплатам
	506
	518
	518
	670

	Кредиторская задолженность
	760
	915
	915
	1230


      Определите на начало и конец каждого периода:
1) быстрореализуемые активы; 2) ликвидные средства; 3) краткосрочные обязательства; 4) коэффициенты ликвидности.

Задача 5

Имеются следующие данные по предприятиям, млн. ден. ед.:

	Показатели
	I квартал
	III квартал

	Объем реализованной продукции в оптовых ценах

Средний остаток оборотных средств
	4500

520
	5200

640


Определите:

1) показатели оборачиваемости оборотных средств за каждый квартал (число оборотов и продолжительность одного оборота);

2) сумму средств, высвобожденных в результате ускорения оборачиваемости оборотных средств во II квартале по сравнению с I кварталом.

Задача 6

Имеются данные страховых организаций по добровольному имущественному страхованию за отчетный период, тыс. ден. ед.:

Страховое поле  1920000

Число заключенных договоров  768000

Страховая сумма застрахованного имущества 1128700

Страховые взносы 3400

Страховые выплаты 940

Число страховых случаев 1535

Число пострадавших объектов 15360

Определите:

1) степень охвата страхового поля,

2) частоту страховых случаев,

3) коэффициент выплат,

4) среднюю страховую сумму,

5) среднюю сумму страхового взноса,

6) среднюю сумму страховых выплат,

7) убыточность страховой суммы,

8) коэффициент тяжести страховых событий,

9) с вероятностью 0,954 коэффициент финансовой устойчивости.

Задача 7

Имеются данные страховых компаний о добровольном страховании имущества по двум районам

	
	Базисный период
	Отчетный период

	
	Страховая сумма, млн. ден. ед.
	Страховые выплаты, тыс. ден. ед.
	Страховая сумма, млн. ден. ед.
	Страховые выплаты, тыс. ден. ед.

	I
II
	190

170
	670

550
	210

185
	750

686


Определите:

1)индивидуальные индексы убыточности по каждому району;

2)по двум районам индексы средней убыточности: 

а) переменного состава, 

б) постоянного состава,

в) структурных сдвигов.

3) абсолютный прирост (снижение) средней убыточности на 100 ден. ед. страховой суммы за счет изменения уровней убыточности по каждому району и изменения страховых сумм.

Вариант 4

Задача 1

Имеются следующие данные за отчетный год

( в текущих ценах, трлн. ден. ед.)

	  Показатели
	I кв.
	II кв.

	1.ВВП
	605
	701

	2.Расходы консолидированного бюджета – всего 
	142,3
	194,9

	 в том числе:

2.1 Правоохранительная деятельность и обеспечение безопасности 
	11,9
	13,6

	2.2 Социальная политика
	48,1
	56,7

	3. Расходы федерального бюджета:
	
	

	3.1 Правоохранительная деятельность и обеспечение безопасности 
	9,6
	10,4

	3.2 Социальная политика
	13,2
	8,5


Индекс-дефлятор ВВП (II кв. к I кв.) составил 1,018.

Требуется рассчитать систему индексов, характеризующих изменение реальных расходов федерального бюджета по каждой из статей и за счет:

1) изменения реального ВВП;

2) изменения удельного веса расходов консолидированного бюджета в ВВП;

3) изменения доли расходов по каждой статье консолидированного бюджета в общей сумме расходов консолидированного бюджета;

4) изменения доли расходов федерального бюджета по данной статье  в расходах консолидированного бюджета.

Задача 2

Имеются следующие данные о доходах бюджета территории в 2001 – 2003 гг.

	Источники бюджетных доходов
	2001

в % к итогу
	2002

млрд. ден. ед.
	2003

млрд. ден. ед.


	Налог на прибыль
	45,0
	78,3
	83,5

	Налог на доходы физических лиц
	18,9
	38,4
	45,9

	НДС
	15,0
	30,7
	40,4

	Акцизы
	8,1
	6,6
	11,1

	Прочие поступления
	13,0
	15,8
	20,4

	Итого
	100,0
	
	


Требуется:

1. Рассчитать реальные (дефлятированные) темпы роста доходов по отдельным статьям в 2003 г. (в % к 2002 г.), если известно, что цены в 2003 г. были в среднем в 1,21 раза выше, чем в 2002 г.

2. Рассчитать обобщающие показатели сдвигов в структуре бюджета за 2001- 2002 гг. и за 2002-2003 гг. и установить, в каком из этих периодов изменения в структуре бюджета были более сильными.

   Задача 3

Имеются данные о результатах деятельности предприятия, тыс. ден. ед.

	                ПОКАЗАТЕЛИ
	Базисный

период
	Отчетный период

	1.Среднегодовая стоимость основных производственных фондов
	50000
	60000

	2. Средние остатки оборотных средств
	13500
	12800

	3. Производственные фонды


	63500
	72800

	4. Реализация продукции в отпускных ценах предприятия
	120000
	135000

	5. То же в отпускных ценах предприятия базисного периода
	120000
	136000

	6. Полная себестоимость реализованной продукции 
	110000
	118000

	7. Реализованная в отчетном году продукция по себестоимости базисного года
	____
	119000

	8. Прибыль от реализации продукции
	10000
	17000

	9. Прибыль от реализации иных материальных ценностей
	200
	250

	10. Доходы от внереализационной деятельности 
	800
	1000


Определить:

1)балансовую прибыль;  

2) общую рентабельность; 

3)абсолютный прирост рентабельности за счет:

а) прибыли от реализации продукции; 

б) прибыли от реализации иных материальных ценностей;

в) доходов от внереализационной деятельности.

Задача 4

Имеются следующие данные по двум предприятиям, млн. ден. ед.

	№

предприя-

тия
	Объем реализованной продукции
	Средние остатки оборотных

средств

	
	I квартал
	II квартал
	I квартал
	II квартал

	1.

2.
	900

1500
	1400

2100
	140

210
	190

260


Определите

1) Число оборотов и продолжительность одного оборота оборотных средств по каждому предприятию и в целом по двум предприятиям за каждый квартал.

2) Общие индексы оборачиваемости по числу оборотов и их скорости (индексы переменного, постоянного состава и структурных сдвигов).

Задача 5

Имеются следующие данные по предприятию, млн. ден. ед.

	Вид продук-ции
	Затраты на производство и реализацию продукции
	Прибыль от реализации продукции

	
	Базисный год
	Отчетный год
	Базисный год
	Отчетный год

	А

Б
	600

210
	680

140
	180

80
	240

56


Определите:

1) Рентабельность по каждому виду в целом по двум видам продукции за каждый период.

2) Общие индексы рентабельности (переменного, постоянного состава, структурных сдвигов);

3) Абсолютное изменение средней рентабельности за счет влияния следующих факторов:

а) рентабельности, 

б) структурных сдвигов.

Задача 6

Имеются данные страховых организаций о добровольном страховании имущества

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	1. Сумма выплат страхового возмещения, тыс. ден. ед.
	6000
	7500

	2. Страховая сумма застрахованного имущества, млн. ден. ед.
	5840,3
	6980,5

	3. Количество застрахованных объектов
	2000
	2300

	4. Количество пострадавших объектов
	93
	105


Определите:

1. Изменение уровня убыточности всего

2. Изменение уровня убыточности за счет факторов:

а) доли пострадавших объектов

б) коэффициента тяжести страховых событий

Задача 7

Показатели работы страховых организаций района в отчетном году характеризуются  следующими данными, тыс. ден. ед.:

	Отрасль страхования
	Страховые взносы
	Страховые выплаты
	Страховая сумма
	Число договоров

	Личное

Имущественное
	4860

7240
	3286

3450
	324700

340500
	284700

90000


Определите по каждой отрасли страхования и по двум отраслям вместе:

1) коэффициент выплат страхового возмещения

2) размер страховых платежей на 100 ден. ед. страховой суммы

3) среднюю страховую сумму

4) убыточность страховой суммы.

Вариант 5

Задача 1

Имеются следующие данные за отчетный год

( в текущих ценах, трлн. ден. ед.)

	  Показатели
	I кв.
	II кв.

	1.ВВП
	615
	711

	2.Расходы консолидированного бюджета – всего 
	152,3
	204,9

	 в том числе:

2.1 Правоохранительная деятельность и обеспечение безопасности 
	12,9
	14,6

	2.2 Социальная политика
	49,1
	57,7

	3. Расходы федерального бюджета:
	
	

	3.1 Правоохранительная деятельность и обеспечение безопасности 
	10,6
	11,4

	3.2 Социальная политика
	14,2
	9,5


Индекс-дефлятор ВВП (II кв. к I кв.) составил 1,009.

Требуется рассчитать систему индексов, характеризующих изменение реальных расходов федерального бюджета по каждой из статей и за счет:

1) изменения реального ВВП;

2) изменения удельного веса расходов консолидированного бюджета в ВВП;

3) изменения доли расходов по каждой статье консолидированного бюджета в общей сумме расходов консолидированного бюджета;

4) изменения доли расходов федерального бюджета по данной статье  в расходах консолидированного бюджета по данной статье.

Задача 2

Имеются следующие данные о доходах бюджета территории в 2000 – 2002 гг.

	Источники бюджетных доходов
	2000

(в % к итогу)
	2001

млрд.руб.
	2002

мллд.руб.

	Налоги на прибыль
	44,7
	1025,8
	1314,6

	Налог на доходы физических лиц
	24,5
	294,6
	358,4

	НДС
	18,5
	579,3
	612,2

	Акцизы
	6,8
	105,6
	148,4

	Прочие поступления
	5,5
	226,8
	405,6

	Итого
	100,0
	
	


Требуется:

1. Рассчитать реальные (дефлятированные) темпы роста доходов по отдельным статьям в 2002 г. (в % к 2001 г.), если известно, что цены в 2002 г. были в среднем в 1,14 раза выше, чем в 2001 г. По каким статьям произошло реальное увеличение доходов?

2. Рассчитать обобщающие показатели сдвигов в структуре бюджета за 2000 - 2001 гг. и за 2001-2002 гг. и установить, в каком из этих периодов изменения в структуре бюджета были более сильными.

Задача 3

Имеются данные о результатах деятельности предприятия, тыс. ден.ед.

	                ПОКАЗАТЕЛИ
	Базисный

период
	Отчетный период

	1.Среднегодовая стоимость основных производственных фондов
	5800
	6100

	2. Средние остатки оборотных средств
	1258
	1234

	3. Производственные фонды
	
	

	4. Реализация продукции в отпускных ценах предприятия
	13500
	14500

	5. То же в отпускных ценах предприятия базисного периода
	13500
	14600

	6. Полная себестоимость реализованной продукции 
	11000
	11800

	7. Реализованная в отчетном году продукция по себестоимости базисного года
	____
	11900

	8. Прибыль от реализации продукции
	
	

	9. Прибыль от реализации иных материальных ценностей
	400
	350

	10. Доходы от внереализационной деятельности 
	800
	1000


Определить:

1) Балансовую прибыль. 2) Общую рентабельность. 

3) Абсолютное изменение общей рентабельности за счет: а) прибыли от реализации продукции; б) прибыли от реализации иных материальных ценностей; в) доходов от внереализационной деятельности.

Задача 4

Имеются следующие данные по предприятиям, млн. ден. ед.:

	Показатели
	I квартал
	II квартал

	Объем реализованной продукции в оптовых ценах

Средний остаток оборотных средств
	2650

840
	3680

890


Определите:

1) показатели оборачиваемости оборотных средств за каждый квартал (число оборотов и продолжительность одного оборота);

2) сумму средств, высвобожденных в результате ускорения оборачиваемости оборотных средств во II квартале по сравнению с I кварталом.

Задача 5

Имеются следующие данные по предприятию, млн. ден. ед.

	Вид продук-ции
	Затраты на производство и реализацию продукции
	Выручка от реализации продукции

	
	Базисный год
	Отчетный год
	Базисный год
	Отчетный год

	А

Б
	1450

1250
	1580

1180
	1640

1520
	1750

1560


Определите

1) Рентабельность по каждому виду в целом по двум видам продукции за каждый период.

2) Общие индексы средней рентабельности (переменного, постоянного состава, структурных сдвигов). Покажите связь между индексами.

3) Абсолютное изменение средней рентабельности за счет влияния следующих факторов: а) рентабельности отдельных видов продукции, 

б) структурных сдвигов в затратах. 

Сделайте выводы.

Задача 6

Имеются данные страховых компаний о добровольном страховании имущества

	Район
	Базисный период
	Отчетный период

	
	Страховая сумма, млн. ден. ед.
	Страховые выплаты, тыс. ден. ед.
	Страховая сумма, млн. ден. ед.
	Страховые выплаты, тыс. ден. ед.

	I
II
	92

73
	370

260
	115

87
	350

276


Определите:

1) Индивидуальные индексы убыточности по каждому району.

2) Абсолютный прирост (снижение) суммы выплат страхового возмещения за счет: а) изменения уровней убыточности по каждому району, б) изменения структуры страховых сумм, в) изменения страховых сумм.

Задача 7

Имеются данные по страхованию домашнего имущества, тыс. ден. ед.

	Год
	1998
	1998
	2000
	2001
	2002

	Страховая сумма
	12600
	13400
	13800
	14200
	15300

	Страховые выплаты
	89,5
	94,3
	115,6
	122,4
	138,5


Определите:

1) среднюю убыточность страховой суммы за 5 лет;

2) с вероятностью 0,9545 будущую нетто-ставку;

3) брутто-ставку, при условии, что нагрузка по данному виду страхования составляет 12 %.

Вариант 6

Задача 1

Имеются следующие данные за отчетный год

 ( в текущих ценах, трлн. ден. ед.)

	  Показатели
	I кв.
	III кв.

	1.ВВП
	653
	764

	2.Расходы консолидированного бюджета – всего 
	192,3
	244,9

	 в том числе:

2.1 Государственное управление
	6,4
	9,5

	2.2 Промышленность, энергетика и строительство


	10,8
	15,4

	3. Расходы федерального бюджета:
	
	

	3.1 Государственное управление


	2,3
	4,6

	3.2 Промышленность, энергетика и строительство


	6,2
	11,8


Индекс-дефлятор ВВП (III кв. к I кв.) составил 1,015.

Требуется рассчитать систему индексов, характеризующих изменение реальных расходов федерального бюджета по каждой из статей и за счет:

1) изменения реального ВВП;

2) изменения удельного веса расходов консолидированного бюджета в ВВП;

3) изменения доли расходов по каждой статье консолидированного бюджета в общей сумме расходов консолидированного бюджета;

4) изменения доли расходов федерального бюджета по данной статье  в расходах консолидированного бюджета.

Задача 2

Имеются следующие данные о доходах бюджета территории в 2002 – 2004 гг.

	Источники бюджетных доходов
	2002

(в % к итогу)
	2003

млрд.руб.
	2004

мллд.руб.

	Налог на прибыль
	44,7
	965,8
	1318,6

	Налог на доходы физических лиц
	24,5
	284,6
	358,4

	НДС
	19,5
	519,3
	642,2

	Акцизы
	5,8
	95,6
	148,4

	Прочие поступления
	5,5
	126,8
	405,6

	Итого
	100,0
	
	


Требуется:

1. Рассчитать реальные (дефлятированные) темпы роста доходов по отдельным статьям в 2004 г. (в % к 2003 г.), если известно, что цены в 2004 г. были в среднем в 1,22 раза выше, чем в 2003 г.

2. Рассчитать обобщающие показатели сдвигов в структуре бюджета за 2002- 2003 гг. и за 2003-2004 гг. и установить, в каком из этих периодов изменения в структуре бюджета были более сильными.

Задача 3

Имеются данные о результатах деятельности предприятия, тыс. ден. ед.

	                ПОКАЗАТЕЛИ
	Базисный

период
	Отчетный период

	1.Среднегодовая стоимость основных производственных фондов
	40000
	48000

	2. Средние остатки оборотных средств
	11200
	11000

	3. Производственные фонды


	60500
	70300

	4. Реализация продукции в отпускных ценах предприятия
	135000
	150000

	5. То же в отпускных ценах предприятия базисного периода
	135000
	160000

	6. Полная себестоимость реализованной продукции 
	115000
	125000

	7. Реализованная в отчетном году продукция по себестоимости базисного года
	____
	130000

	8. Прибыль от реализации продукции
	20000
	25000

	9. Прибыль от реализации иных материальных ценностей
	400
	450

	10. Доходы от внереализационной деятельности 
	700
	1200


Определить:

1) Балансовую прибыль; 

2) Общую рентабельность; 

3) Абсолютное и относительное изменения прибыли  от реализации продукции за счет факторов: 

а) цен, б) себестоимости, в) объема продукции, г) ассортиментных сдвигов.

Задача 4

Имеются следующие данные по предприятию, млн. ден. ед.

	Вид продук-ции
	Затраты на производство и реализацию продукции
	Прибыль от реализации продукции

	
	Базисный год
	Отчетный год
	Базисный год
	Отчетный год

	А

Б
	450

250
	580

150
	140

52
	250

46


Определите

1) Рентабельность по каждому виду в целом по двум видам продукции за каждый период.

2) Общие индексы рентабельности (переменного, постоянного состава, структурных сдвигов).

3) Абсолютное изменение средней рентабельности за счет влияния следующих факторов:

а) рентабельности, 

б) структурных сдвигов.

Задача 5

Имеются следующие данные по промышленному предприятию, млн. ден. ед.:

	Показатели
	Базисный период
	Отчетный период

	
	На начало
	На конец
	На начало
	На конец

	Денежные средства
	2570
	2520
	2500
	1020

	Товары отгруженные
	670
	230
	230
	350

	Дебиторская задолженность
	200
	340
	340
	320

	Товарно-материальные ценности
	4580
	4260
	4260
	5060

	Краткосрочные ссуды
	2180
	2360
	2360
	3050

	Задолженность рабочим и служащим по з/п и соц.выплатам
	440
	510
	510
	800

	Кредиторская задолженность
	650
	700
	700
	1150


Определите на начало и конец каждого периода:

1) быстрореализуемые активы;

2) ликвидные средства;

3) краткосрочные обязательства;

4) коэффициенты ликвидности.

Задача 6

Показатели работы страховых организаций района в отчетном году характеризуются  следующими данными, тыс. ден. ед.:

	Отрасль страхования
	Страховые взносы
	Страховые выплаты
	Страховая сумма
	Число договоров

	Личное

Имущественное
	3590

6924
	2585

2743
	223980

236250
	254750

91140


Определите по каждой отрасли страхования и по двум отраслям вместе:

1) коэффициент выплат страхового возмещения

2) размер страховых платежей на 100 ден. ед. страховой суммы

3) среднюю страховую сумму

4) убыточность страховой суммы.

Задача 7

Имеются данные по страхованию домашнего имущества, тыс. ден. ед.:

	Год
	1996
	1997
	1998
	1999
	2000

	Страховая сумма
	25000
	26100
	28400
	30200
	32300

	Страховое 

покрытие
	170,4
	180,6
	215,2
	234,0
	275,1


Определите:

1) среднюю убыточность страховой суммы за 5 лет

2) с вероятностью 0,9973 нетто-ставку и брутто-ставку, если нагрузка составляет 13%.

Вариант 7

Задача1

Имеются следующие данные за отчетный год

( в текущих ценах, трлн. ден. ед.)

	  Показатели
	I кв.
	III кв.

	1.ВВП
	683
	794

	2.Расходы консолидированного бюджета – всего 
	198,3
	246,9

	 в том числе:

2.1 Государственное управление
	7,8
	9,3

	2.2 Промышленность, энергетика и строительство
	8,2
	12,9

	3. Расходы федерального бюджета:
	
	

	3.1 Государственное управление
	2,8
	4,5

	3.2 Промышленность, энергетика и строительство
	4,9
	7,1


Индекс-дефлятор ВВП (III кв. к I кв.) составил 1,015.

Требуется рассчитать систему индексов, характеризующих изменение реальных расходов федерального бюджета по каждой из статей и за счет:

1) изменения реального ВВП;

2) изменения удельного веса расходов консолидированного бюджета в ВВП;

3) изменения доли расходов по каждой статье консолидированного бюджета в общей сумме расходов консолидированного бюджета;

4) изменения доли расходов федерального бюджета по данной статье  в расходах консолидированного бюджета по данной статье.

Задача 2

Имеются следующие данные о доходах бюджета территории в 2001 – 2003 гг.

	Источники бюджетных доходов
	2001

в % к итогу
	2002

млрд. ден.ед.
	2003

млрд. ден.ед.

	Налоги на прибыль
	48,2
	927,5
	1210,0

	Налог на доходы физических лиц
	22,1
	298,6
	400,4

	НДС
	18,4
	518,7
	610,0

	Акцизы
	7,5
	95,5
	150,3

	Прочие поступления
	3,8
	149,6
	610,4

	Итого
	100,0
	
	


Требуется:

1. Рассчитать реальные (дефлятированные) темпы роста доходов по отдельным статьям в 2003 г. (в % к 2002 г.), если известно, что цены в 2003 г. были в среднем в 1,12 раза выше, чем в 2002 г. По каким статьям произошло реальное увеличение доходов?

2. Рассчитать обобщающие показатели сдвигов в структуре бюджета за 2001- 2002 гг. и за 2002-2003 гг. и установить, в каком из этих периодов изменения в структуре бюджета были более сильными.

Задача 3

Имеются данные о результатах деятельности предприятия, тыс. ден.ед.

	                ПОКАЗАТЕЛИ
	Базисный

период
	Отчетный период

	1.Среднегодовая стоимость основных производственных фондов
	58000
	61000

	2. Средние остатки оборотных средств
	12580
	12340

	3. Производственные фонды
	
	

	4. Реализация продукции в отпускных ценах предприятия
	135000
	145000

	5. То же в отпускных ценах предприятия базисного периода
	135000
	146000

	6. Полная себестоимость реализованной продукции 
	110000
	118000

	7. Реализованная в отчетном году продукция по себестоимости базисного года
	____
	119000

	8. Прибыль от реализации продукции
	
	

	9. Прибыль от реализации иных материальных ценностей
	400
	350

	10. Доходы от внереализационной деятельности 
	800
	1000


Определить:

1) Балансовую прибыль. 2) Общую рентабельность. 

3) Абсолютное изменение общей рентабельности за счет: а) прибыли от реализации продукции; б) прибыли от реализации иных материальных ценностей; в) доходов от внереализационной деятельности.

Задача 4

Имеются следующие данные по предприятиям, млн. ден. ед.:

	Показатели
	I квартал
	II квартал

	Объем реализованной продукции в оптовых ценах

Средний остаток оборотных средств
	1550

640
	1780

690


Определите:

1)показатели оборачиваемости оборотных средств за каждый квартал (число оборотов и продолжительность одного оборота);

2) сумму средств, высвобожденных в результате ускорения оборачиваемости оборотных средств во II квартале по сравнению с I кварталом.

Задача 5

Имеются следующие данные по промышленному предприятию, млн. ден. ед.:

	Показатели
	Базисный период
	Отчетный период

	
	На начало
	На конец
	На начало
	На конец

	Денежные средства
	3150
	3260
	3260
	2660

	Товары отгруженные
	835
	640
	640
	470

	Дебиторская задолженность
	420
	520
	520
	590

	Товарно-материальные ценности
	5770
	5440
	5440
	6150

	Краткосрочные ссуды
	3400
	3750
	3750
	3980

	Задолженность рабочим и служащим по з/п и соц.выплатам
	516
	528
	528
	680

	Кредиторская задолженность
	770
	925
	925
	1240


      Определите на начало и конец каждого периода:
1) быстрореализуемые активы;

2) ликвидные средства;

3) краткосрочные обязательства;

4) коэффициенты ликвидности;

Задача 6

Имеются данные страховых компаний о добровольном страховании имущества по двум районам

	
	Базисный период
	Отчетный период

	
	Страховая сумма, млн. ден. ед.
	Страховые выплаты, тыс. ден. ед.
	Страховая сумма, млн. ден. ед.
	Страховые выплаты, тыс. ден. ед.

	I
II
	390

370
	770

650
	410

485
	850

786


Определите:

1)индивидуальные индексы убыточности по каждому району;

2)по двум районам индексы средней убыточности: 

а) переменного состава, б) постоянного состава, в) структурных сдвигов.

3) абсолютный прирост (снижение) средней убыточности на 100 ден. ед. страховой суммы за счет изменения уровней убыточности по каждому району и изменения страховых сумм.

Задача 7

Показатели работы страховых организаций района в отчетном году характеризуются  следующими данными, тыс. ден. ед.:

	Отрасль страхования
	Страховые взносы
	Страховые выплаты
	Страховая сумма
	Число договоров

	Личное

Имущественное
	4870

7440
	3276

3480
	328700

350500
	286700

94000


Определите по каждой отрасли страхования и по двум отраслям вместе:

5) коэффициент выплат страхового возмещения;

6) размер страховых платежей на 100 ден. ед. страховой суммы;

7) среднюю страховую сумму;

8) убыточность страховой суммы.

Вариант 8

Задача 1

Имеются следующие данные за отчетный год

 ( в текущих ценах, трлн. ден. ед.)

	  Показатели
	I кв.
	II кв.

	1.ВВП
	605
	711

	2.Доходы консолидированного бюджета – всего 
	142,3
	194,9

	 в том числе:

2.1 Правоохранительная деятельность и обеспечение безопасности 
	13,4
	15,3

	2.2 Социальная политика


	52,3
	59,8

	3. Расходы федерального бюджета:
	
	

	3.1 Правоохранительная деятельность и обеспечение безопасности 
	10,2
	12,3

	3.2 Социальная политика
	35,8
	33,8


Индекс-дефлятор ВВП (II кв. к I кв.) составил 1,017.

Требуется рассчитать систему индексов, характеризующих изменение реальных расходов федерального бюджета по каждой из статей и за счет:

1) изменения реального ВВП;

2) изменения удельного веса расходов консолидированного бюджета в ВВП;

3) изменения доли расходов по каждой статье консолидированного бюджета в общей сумме расходов консолидированного бюджета;

4) изменения доли расходов федерального бюджета по данной статье  в расходах консолидированного бюджета.

Задача 2

Имеются следующие данные о доходах бюджета территории в 2002 – 2004 гг.

	Источники бюджетных доходов
	2002, в % к итогу
	2003

млрд. руб.
	2004

млрд. руб.

	Налог на прибыль
	40,0
	105,2
	118,6

	Налог на доходы физических лиц
	21,6
	32,4
	41,5

	НДС
	20,4
	40,9
	50,3

	Акцизы
	5,0
	12,4
	16,5

	Прочие поступления
	13,0
	20,2
	28,1

	Итого
	100,0
	
	


Требуется:

1. Рассчитать реальные (дефлятированные) темпы роста доходов по отдельным статьям в 2004 г. (в % к 2003 г.), если известно, что цены в 2004 г. были в среднем в 1,23 раза выше, чем в 2003 г.

2. Рассчитать обобщающие показатели сдвигов в структуре бюджета за 2002- 2003 гг. и за 2003-2004 гг. и установить, в каком из этих периодов изменения в структуре бюджета были более сильными.

Задача 3

Имеются данные о результатах деятельности предприятия, тыс. ден. ед.

	                ПОКАЗАТЕЛИ
	Базисный

период
	Отчетный период

	1.Среднегодовая стоимость основных производственных фондов
	40000
	48000

	2. Средние остатки оборотных средств
	112000
	11000

	3. Производственные фонды


	60500
	70300

	4. Реализация продукции в отпускных ценах предприятия
	135000
	150000

	5. То же в отпускных ценах предприятия базисного периода
	135000
	160000

	6. Полная себестоимость реализованной продукции 
	115000
	125000

	7. Реализованная в отчетном году продукция по себестоимости базисного года
	____
	130000

	8. Прибыль от реализации продукции
	20000
	25000

	9. Прибыль от реализации иных материальных ценностей
	400
	450

	10. Доходы от внереализационной деятельности 
	700
	1200


Определить:

1) Балансовую прибыль 

2) Общую рентабельность 

3) Абсолютный прирост рентабельности за счет прироста (снижения) основных фондов и оборотных средств.

Задача 4

Имеются следующие данные по двум предприятиям, ден. ед.

	№

предприя-

тия
	Объем реализованной продукции
	Средние остатки оборотных 

средств

	
	I квартал
	II квартал
	I квартал
	II квартал

	1.

2.
	1900

2500
	2400

3100
	640

710
	690

760


Определите:

5) Число оборотов и продолжительность одного оборота оборотных средств по каждому предприятию и в целом по двум предприятиям за каждый квартал.

6) Общие индексы оборачиваемости по числу оборотов и их скорости (индексы переменного, постоянного состава и структурных сдвигов).

Задача 5

Имеются следующие данные по промышленному предприятию, ден.ед.:

	Показатели
	Базисный период
	Отчетный период

	
	На начало
	На конец
	На начало
	На конец

	Денежные средства
	4060
	3920
	3920
	3840

	Товары отгруженные
	920
	650
	650
	540

	Дебиторская задолженность
	500
	600
	600
	550

	Товарно-материальные ценности
	6240
	6070
	6070
	7020

	Краткосрочные ссуды
	4500
	4400
	4400
	4850

	Задолженность рабочим и служащим по з/п и соц.выплатам
	500
	540
	540
	620

	Кредиторская задолженность
	800
	900
	900
	1000


1)      Определите на начало и конец каждого периода: 

краткосрочные обязательства;
2) быстрореализуемые активы;

3) ликвидные средства;

4) коэффициенты ликвидности.

Задача 6

Имеются данные страховых организаций о добровольном страховании имущества

	Показатели
	Базисный год
	Отчетный год

	1. Сумма выплат страхового возмещения, тыс. руб.
	5816
	6214

	2. Страховая сумма застрахованного имущества, млн. руб.
	5720,5
	6840,5

	3. Количество застрахованных объектов
	2045
	2218

	4. Количество пострадавших объектов
	85
	93


Определите:

1. Изменение уровня убыточности всего

2. Изменение уровня убыточности за счет факторов:

а) доли пострадавших объектов,

б) коэффициента тяжести страховых событий.

Задача 7

Определите для лица в возрасте 40 лет единовременную нетто-ставку

(со 100 руб. страховой суммы) на дожитие сроком на 5 лет, используя:

1) дисконтный множитель по ставке 3 %;

2) данные коммутационных чисел (см. табл. коммутационных чисел).

Вариант 9

Задача 1

Имеются следующие данные за отчетный год

 ( в текущих ценах, трлн. ден. ед.)

	  Показатели
	I кв.
	III кв.

	1.ВВП
	653
	764

	2.Расходы консолидированного бюджета – всего 
	192,3
	244,9

	 в том числе:

2.1 Государственное управление
	6,9
	9,5

	2.2 Промышленность, энергетика и строительство
	12,8
	15,4

	3. Расходы федерального бюджета:
	
	

	3.1 Государственное управление
	3,3
	4,6

	3.2 Промышленность, энергетика и строительство
	8,2
	11,8


Индекс-дефлятор ВВП (III кв. к I кв.) составил 1,015.

Требуется рассчитать систему индексов, характеризующих изменение реальных расходов федерального бюджета по каждой из статей и за счет:

1) изменения реального ВВП;

2) изменения удельного веса расходов консолидированного бюджета в ВВП;

3) изменения доли расходов по каждой статье консолидированного бюджета в общей сумме расходов консолидированного бюджета;

4) изменения доли расходов федерального бюджета по данной статье  в расходах консолидированного бюджета по данной статье.

Задача 2

Имеются следующие данные о доходах бюджета территории в 2001 – 2003 гг.

	Источники бюджетных доходов
	2001

в % к итогу
	2002

млрд. ден.ед.
	2003

млрд. ден.ед.

	Налоги на прибыль
	47,2
	927,5
	1310,0

	Налог на доходы физических лиц
	23,0
	298,6
	400,4

	НДС
	18,5
	513,7
	610,0

	Акцизы
	7,5
	95,5
	150,3

	Прочие поступления
	3,8
	139,6
	610,4

	Итого
	100,0
	
	


Требуется:

1. Рассчитать реальные (дефлятированные) темпы роста доходов по отдельным статьям в 2003 г. (в % к 2002 г.), если известно, что цены в 2003 г. были в среднем в 1,16 раза выше, чем в 2002 г. По каким статьям произошло реальное увеличение доходов?

2. Рассчитать обобщающие показатели сдвигов в структуре бюджета за 2001- 2002 гг. и за 2002-2003 гг. и установить, в каком из этих периодов изменения в структуре бюджета были более сильными.

Задача 3

Имеются данные о результатах деятельности предприятия, тыс. ден.ед.

	                ПОКАЗАТЕЛИ
	Базисный

период
	Отчетный период

	1.Среднегодовая стоимость основных производственных фондов
	5800
	6100

	2. Средние остатки оборотных средств
	1258
	1234

	3. Производственные фонды
	
	

	4. Реализация продукции в отпускных ценах предприятия
	13500
	14500

	5. То же в отпускных ценах предприятия базисного периода
	13500
	14600

	6. Полная себестоимость реализованной продукции 
	11000
	11800

	7. Реализованная в отчетном году продукция по себестоимости базисного года
	____
	11900

	8. Прибыль от реализации продукции
	
	

	9. Прибыль от реализации иных материальных ценностей
	400
	350

	10. Доходы от внереализационной деятельности 
	800
	1000


Определить:

1) Балансовую прибыль. 2) Общую рентабельность. 

3) Абсолютное изменение общей рентабельности за счет прироста (снижения) основных фондов и оборотных средств.

Задача 4

Имеются следующие данные по двум предприятиям, млн. ден. ед.

	№

предприя-

тия
	Объем реализованной продукции
	Средние остатки оборотных

средств

	
	I квартал
	II квартал
	I квартал
	II квартал

	1.

2.
	9000

1500
	12000

2100
	1400

210
	1900

260


Определите:

3) Число оборотов и продолжительность одного оборота оборотных средств по каждому предприятию и в целом по двум предприятиям за каждый квартал.

4) Общие индексы средней оборачиваемости по числу оборотов (индексы переменного, постоянного состава и структурных сдвигов). Сделайте выводы.

Задача 5

Имеются следующие данные по промышленному предприятию, ден.ед.:

	Показатели
	Базисный период
	Отчетный период

	
	На начало
	На конец
	На начало
	На конец

	Денежные средства
	14060
	13920
	13920
	13840

	Товары отгруженные
	1920
	1650
	1650
	1540

	Дебиторская задолженность
	1500
	1600
	1600
	1550

	Товарно-материальные ценности
	16240
	16070
	16070
	17020

	Краткосрочные ссуды
	14500
	14400
	14400
	14850

	Задолженность рабочим и служащим по з/п и соц.выплатам
	1500
	1540
	1540
	1620

	Кредиторская задолженность
	1800
	1900
	1900
	5000


     Определите на начало и конец каждого периода: 

1) быстрореализуемые активы; 2) ликвидные средства; 3) краткосрочные обязательства; 4) коэффициенты ликвидности.

Задача 6

Имеются данные страховых компаний о добровольном страховании имущества по двум районам

	
	Базисный период
	Отчетный период

	
	Страховая сумма, млн. ден. ед.
	Страховые выплаты, тыс. ден. ед.
	Страховая сумма, млн. ден. ед.
	Страховые выплаты, тыс. ден. ед.

	I
II
	490

390
	870

680
	510

485
	950

796


Определите:

1)индивидуальные индексы убыточности по каждому району;

2)по двум районам индексы средней убыточности: 

а) переменного состава, б) постоянного состава, в) структурных сдвигов.

3) абсолютный прирост (снижение) средней убыточности на 100 ден. ед. страховой суммы за счет изменения уровней убыточности по каждому району и изменения страховых сумм.

Задача 7

Показатели работы страховых организаций района в отчетном году характеризуются  следующими данными, тыс. ден. ед.:

	Отрасль страхования
	Страховые взносы
	Страховые выплаты
	Страховая сумма
	Число договоров

	Личное

Имущественное
	3590

6924
	2585

2743
	223980

236250
	254750

91140


Определите по каждой отрасли страхования и по двум отраслям вместе:

5) коэффициент выплат страхового возмещения;

6) размер страховых платежей на 100 ден. ед. страховой суммы;

7) среднюю страховую сумму;

8) убыточность страховой суммы.

Вариант 10

Задача 1

Имеются следующие данные за отчетный год

( в текущих ценах, трлн. ден. ед.)

	  Показатели
	I кв.
	II кв.

	1.ВВП
	615
	711

	2.Расходы консолидированного бюджета – всего 
	152,3
	204,9

	 в том числе:

2.1 Правоохранительная деятельность и обеспечение безопасности 
	12,9
	14,6

	2.2 Здравоохранение и физическая культура
	49,1
	57,7

	3. Расходы федерального бюджета:
	
	

	3.1 Правоохранительная деятельность и обеспечение безопасности 
	10,6
	11,4

	3.2 Здравоохранение и физическая культура
	14,2
	9,5


Индекс-дефлятор ВВП (II кв. к I кв.) составил 1,009.

Требуется рассчитать систему индексов, характеризующих изменение реальных расходов федерального бюджета по каждой из статей и за счет:

1) изменения реального ВВП;

2) изменения удельного веса расходов консолидированного бюджета в ВВП;

3) изменения доли расходов по каждой статье консолидированного бюджета в общей сумме расходов консолидированного бюджета;

4) изменения доли расходов федерального бюджета по данной статье  в расходах консолидированного бюджета по данной статье.

Задача 2

Имеются данные о налоге на добавленную стоимость за отчетный год

	Показатели
	План
	Факт

	Сумма налога на добавленную стоимость, тыс. ден. ед.
	
	

	Добавленная стоимость, млн.ден.ед
	85,3
	88,6

	Ставка налога, %
	18,0
	18,3


Определите абсолютное изменение суммы налога на добавленную стоимость в целом и за счет факторов:

а) изменения налоговой базы;

б) изменения налоговой ставки.

Задача 3

Имеются данные о результатах деятельности предприятия, тыс. ден.ед.

	                ПОКАЗАТЕЛИ
	Базисный

период
	Отчетный период

	1.Среднегодовая стоимость основных производственных фондов
	57000
	59000

	2. Средние остатки оборотных средств
	13580
	13340

	3. Производственные фонды
	
	

	4. Реализация продукции в отпускных ценах предприятия
	135000
	145000

	5. То же в отпускных ценах предприятия базисного периода
	135000
	146000

	6. Полная себестоимость реализованной продукции 
	110000
	118000

	7. Реализованная в отчетном году продукция по себестоимости базисного года
	____
	119000

	8. Прибыль от реализации продукции
	
	

	9. Прибыль от реализации иных материальных ценностей
	400
	350

	10. Доходы от внереализационной деятельности 
	800
	1000


Определить:

1) Балансовую прибыль. 2) Общую рентабельность. 

3) Абсолютное изменение общей рентабельности за счет прироста (снижения) основных фондов и оборотных средств.

Задача 4

Имеются следующие данные по двум предприятиям, млн. ден. ед.

	№

предприя-

тия
	Объем реализованной продукции
	Средние остатки оборотных

средств

	
	I квартал
	II квартал
	I квартал
	II квартал

	1.

2.
	900

1500
	1200

2100
	340

210
	390

260


Определите:

1) Число оборотов и продолжительность одного оборота оборотных средств по каждому предприятию и в целом по двум предприятиям за каждый квартал.

2) Общие индексы средней оборачиваемости по числу оборотов (индексы переменного, постоянного состава и структурных сдвигов). Сделайте выводы.

Задача 5

Имеются следующие данные по предприятию, млн. ден. ед.

	Вид продук-ции
	Затраты на производство и реализацию продукции
	Прибыль от реализации продукции

	
	Базисный год
	Отчетный год
	Базисный год
	Отчетный год

	А

Б
	850

650
	880

750
	356

260
	320

275


Определите:

Рентабельность по каждому виду продукции в целом по двум видам за каждый период.

Общие индексы средней рентабельности (переменного, постоянного состава, структурных сдвигов). Покажите связь между индексами.

Абсолютное изменение средней рентабельности за счет влияния следующих факторов: а) рентабельности, б) структурных сдвигов. Сделайте выводы.

Задача 6

Имеются данные страховых компаний о добровольном страховании имущества

	Район
	Базисный период
	Отчетный период

	
	Страховая сумма, млн. ден. ед.
	Страховые выплаты, тыс. ден. ед.
	Страховая сумма, млн. ден. ед.
	Страховые выплаты, тыс. ден. ед.

	I
II
	92

73
	370

260
	115

87
	350

276


Определите:

1) Индивидуальные индексы убыточности по каждому району.

2) Абсолютный прирост (снижение) суммы выплат страхового возмещения за счет: а) изменения уровней убыточности по каждому району, б) изменения структуры страховых сумм, в) изменения страховых сумм.

Задача 7

Имеются данные по страхованию домашнего имущества, тыс. ден. ед.

	Год
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002

	Страховая сумма
	12800
	13400
	13000
	14100
	15000

	Страховые выплаты
	88,5
	94,3
	105,6
	112,4
	128,5


Определите:

4) среднюю убыточность страховой суммы за 5 лет;

5) с вероятностью 0,9545 будущую нетто-ставку;

6) брутто-ставку, при условии, что нагрузка по данному виду страхования составляет 12 %.
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